

# 逾140校師生參加「認識法例 守護家園」線上講座 鄧炳強互動教路：港生廣發港聲 講好故事護國安



昨日是「全民國家安全教育日」，全港各區舉辦多個氛圍濃厚的大型活動，以提高全民國家安全意識。民建聯與教聯會昨日合辦「認識法例 守護家園」——全民國家安全教育日線上講座，超過140間中小學師生參與，講座邀請多名專家簡介香港國安法與香港國安條例的內容，並講解香港面對的國家安全風險、維護國家安全的責任等，希望從全方位增進老師及學生對國家安全的認識。

◆香港文匯報記者 王鼎煌



◆保安局局長鄧炳強、教聯會主席黃錦良、民建聯副主席周浩鼎主講「認識法例 守護家園」——全民國家安全教育日線上講座。左起：黃錦良、鄧炳強、周浩鼎、張琪騰。

是次線上講座獲新界校長會、九龍地域校長聯會、香港島校長聯會全力支持，並邀請到特區政府保安局局長鄧炳強、港區全國人大代表兼教聯會主席黃錦良，以及民建聯副主席兼立法會議員周浩鼎主講，民建聯行動及宣傳委員會副主席張琪騰擔任主持。

## 籲大家共同參與護國安工作

鄧炳強於講座上與師生分享香港國安條例的立法過程與感想，以及從憲法及基本法等相關條文入手，解釋為何香港需要履行維護國家安全的憲制責任。鄧炳強指，過往香港經歷非法佔中、2019年黑暴等事件，都令到市民明白維護國家安全的重要性，而在黑暴期間，一些蓄意的假新聞惡意攻擊及抹黑警隊，亦使得許多年輕人被其蠱惑從而走上暴力犯罪的道路。

鄧炳強表示，當香港國安條例獲得立法會全票通過後，自己內心亦百感交集，因為「一方面看到『親生仔』（條例）出世而高興，但同時因為這條例經過多年的折騰、嘗試、難產，至今才能出生，亦感到有些感慨。」

對於學生如何維護國家安全，鄧炳強給予有力回答，即做到一位守法的公民，並用好自身聲音講好香港故事。他更希望大家要珍惜香港得來不易的繁榮穩定，共同參與維護國家安全的工作。

## 黃錦良倡校園全方面推國安教育

講座上，黃錦良從宏觀層面及香港情況，講述維護國家安全的重要性，並特別強調教師在推動國安教育過程中所扮演的重要角色。他認為，只有提升了教師自身的家國觀念和愛國思想，才會培育出愛國愛港的新一代；而對於教育界而言，亦需營造穩定的校園氛圍，培養學生公民意識和責任感。

黃錦良表示，現時教育局已透過「有機結合、自然聯繫」方式，多元策略在課堂內外互相配合，包括推出「香港國家安全教育課程框架」，協助學校推行國安教育，而如公民科、中史、地理等科目，也涵蓋如國史、國家安全、中華文化等元素。

他建議，學校亦可透過全方位學習活動，如官方及辦學團體的「心繫家國」聯校國民教育活動、學校校本活動、愛國教育支援中心參訪等活動於校園推動國安教育。

## 周浩鼎：港可全力拚經濟

此外，周浩鼎於講座上表示落實香港國安條例後，香港社會更可聚焦全力拚經濟。他更引述多個美國以往干預南美洲國家政治環境，以及在阿拉伯國家發起「顏色革命」等實例，認為訂立香港國安條例好比鎖好門窗，能避免別有用心勢力在香港再起風浪。



◆「認識法例 守護家園」——全民國家安全教育日線上講座上，天水圍香島中學生觀看講座。

## 陳國基：條例確保維護國安有效性

香港文匯報訊 為響應「全民國家安全教育日」，香港特區政府保安局帶領轄下八支紀律部隊和輔助部隊昨日早上在香港警察學院聯合舉行升旗儀式並舉辦多項活動，讓市民認識各部隊維護國家安全的工作。政務司司長陳國基在致辭時表示，國安才能港安，國安才能家安；國家安全是社會繁榮穩定、人民安居樂業的根本。

陳國基說，香港國安法的出台實施，效果立竿見影，止暴制亂，讓香港社會迅速回復穩定；但國際形勢千變萬化，敵對勢力依然虎視眈眈，各種危害國家安全的風險依然存在。特區政府今年成功完成基本法第二十三條立法，相信隨着《維護國家安全條例》刊憲生效，香港特區成功完善維護國家安全的法律制度和執行機制，確保維護國家安全的完整性和有效性。

陳國基指，「全民國家安全教育日」是增強全民國家安全意識，推廣國家安全教育的重要一環，特區政府通過舉辦一連串的活動，致力在社會營造維護國家安全的濃厚氣氛；而這次升旗儀式正正是今年「全民國家安全教育日」的重點活動，進一步彰顯香港市民對國家、對民族的熱愛和忠誠，增強大家的

愛國意識、國民身份認同，以及維護國家安全的自覺。他提到，特區政府各支紀律部隊在剛過去的周末均舉辦開放日，推廣國家安全教育，吸引大批市民參與，讓廣大市民，特別是年輕人了解維護國家安全和憲制秩序的重要性。

## 凝聚各界做好愛國主義教育

陳國基又指，國家安全教育與愛國主義教育一脈相承，特區政府會與由他領導的「憲法和基本法推廣督導委員會」下新設的「愛國主義教育工作小組」通力合作，凝聚社會各界的力量，通過學校教育、本地社區、歷史政經文化、傳媒宣傳四大範疇，做好愛國主義教育，弘揚以愛國愛港為核心、與「一國兩制」方針相適應的主流價值觀，增強廣大市民，尤其是年輕一代對國家和中華優秀傳統文化的認同。

升旗儀式後，陳國基為「維護國家安全全港」主持頒獎典禮，嘉許保安局及轄下各支紀律部隊和輔助部隊在所屬單位舉辦「維護國家安全全港」運動競技比賽，讓參加者透過運動競技，包括羽毛球、拔河、籃球、三項鐵人、地板冰壘等活動，展現活力、團結，同時增強推動國家安全的意識。

## 北區升旗禮



香港文匯報訊 昨日是「全民國家安全教育日」，新界社團聯會北區地區委員會和北區民政事務處主辦，北區撲滅罪行委員會、北區居民聯會、香港公民同心協進會合辦的北區全民國家安全教育日升旗禮在上水回歸紀念園舉行。除了升旗禮外，新社聯北區地區委員會還協助北區民政事務處，聯繫北區24位區議員，在北區18個小區舉辦5街站宣傳，進一步增強市民對國家安全教育的認識；而4月20日，新社聯亦將在粉嶺遊樂場舉辦「國安家好樂北區」全民國家安全教育日嘉年華，讓國家安全意識深入人心。

## 創知生學皮影戲 育文化安全意識

香港文匯報訊（記者 陸雅楠）創知中學昨日為各年級學生舉辦了聚焦不同國家安全重點領域的校內外活動，幫助學生全方位了解國家安全。香港文匯報記者到校訪問，目睹了中二級學生換上傳統服飾，學習國家級非物質文化遺產皮影戲，以培養文化自信、文物保育以及文化安全意識；而中四級學生則通過觀看電影《鄧稼先》了解到「中國原子彈之父」鄧稼先的生平及其奉獻精神。在場學生反應熱烈，對國家安全教育有了更深刻的認識。

### 立體展示中華傳統文化

創知中學在昨日為中二級學生安排了皮影戲演出和工作坊活動，以探索及學習文化安全領域。活動由中文科老師林詩琪和音樂科老師周思迪負責，選擇了中國四大名著《西遊記》中的經典橋段「三打白骨精」作為演出劇目。學生首先觀賞了演出，了解皮影木偶的製作工序和文化歷史，隨後在體驗環節中，穿上傳統服飾，學習如何演繹皮影戲。

林詩琪表示，在課堂上的教學相對平面，往往缺乏音效和動作，通常只是播放電影，透過皮影戲的活動與工作坊，可更立體地向學生展示中華優良傳統文化。

她表示，相比內地，香港社會對皮影戲的傳播推廣較弱，借此機會亦讓新一代學生加深認識，再結合課本上的經典篇章，



◆國安教育日創知中學學習活動，左起：李偉亮、顏子賢、陳婉薇、伍哲誠。香港文匯報記者黃艾力 攝

幫助學生更深刻地體悟中國傳統人文的價值觀，並培養對中國傳統文化的尊重和崇敬，從而在學生心中種下維護和傳承中國傳統文化的種子。

周思迪強調：「國安教育需要潛移默化，滲透在日常生活中，而非教條式的教學。活動為學生提供機會接觸和了解中國文化和歷史，在無形中加深他們對民族的情感和認識，在校外面對文化被侵犯或搶奪時，能清晰有條理地反擊，保護我國的文化寶藏。」

### 觀《鄧稼先》識科技國土安全

負責中四級活動的副校長李偉亮和生物科老師陳婉薇選擇了傳記電影《鄧稼先》作為活動的引子，以生動活潑的方式讓學



◆中二級學生換上傳統服飾，學習國家級非物質文化遺產皮影戲。香港文匯報記者黃艾力 攝

生了解和科技有關的國家安全範疇，包括科技安全、軍事安全、核安全和國土安全等，李偉亮希望學生能透過電影，明白國家當年在艱苦的條件下，仍然要花費人力物力來推動實驗研發。

活動結束後，兩位老師向學生提問，讓他們根據影片內容闡述和國家安全的關係，引導同學進行思考。觀影後的問答環節中，有學生通過鄧稼先事跡，說明新中國成立後的長遠發展需要核武器提升軍事國防水平，以震懾他國並維護國土安全，這讓李偉亮非常感動。陳婉薇則希望學生除了能在知識層面上明白科技發展對國家安全的重要性，也要認識到科技對國民生活的提升同樣至關重要。

## 學生：前人奉獻令人動容

### 中四學生

伍哲誠：「兩彈元勳」鄧稼先先生無私奉獻的事跡讓我深受震撼，也為我樹立了榜樣。從關心國情，尊重國歌、國旗和國徽等日常小事開始，我將努力維護國家安全。

顏子賢：在電影中，我看到以往的科學家為維護國家安全所做的努力，他們一磚一瓦地為國防打下了堅實的地基。正是因為他們有「先天下之憂而憂，後天下之樂而樂」的覺悟，才能排除萬難，使我們享受到今日的和平，令我非常動容。

### 中二學生

陳露詩：這次活動讓我更了解優秀傳統中華文化，並培養了保護和傳承中國文明瑰寶的意識。平常，我也會參加國安標語設計比賽等活動，以宣揚國家安全的精神。

王啟茵：我從小受到外婆的影響，對漢服、品茶和戲曲等中國文化都有濃厚的興趣。平常，我也會穿着漢服參加國風展，與不同的人分享不同朝代的服裝要點，成為弘揚中華文化的使者，向大眾展示泱泱中華悠久的歷史底蘊。

顏心妍：學習了解中華文化後，我會更加留意相關的新聞。例如，最近得知大英國博物館曾在歷史戰爭中掠奪中國歷史文物的事件，我會查閱相關的歷史典故，希望能為捍衛我們國家失落的文物發聲。

訪問、整理：香港文匯報記者 陸雅楠 圖：香港文匯報記者黃艾力 攝